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1 CALCUL ALGEBRAIC

1.1

Operacions amb fraccions

Efectueu les operacions que s’indiquen amb les fraccions segiients:

a)
b)
¢)
d)
e)

1.2

4 5 17 5

3 21

3
2\7 3
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7/ 2 2
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Propietats de les poténcies. Formules importants

Escriviu en forma d’una Unica

poténcia

a)

b)

c)

d)

1)

g)

h)

i)

434542
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3)

4)

5) Desenvolupeu els productes i poténcies seglients:

Escriviu en forma de poténcia d’exponent positiu
a) 374
b) 573

c) 1076

Escriviu com a poténcia de x:

a) XA x>
5

b) ;‘:

o) (x7°)7?

9 ()

1.3 Productes notables. Extraccio de factor comu

a) (x+y)x—y).
b) (a+b)2-(a - b)2
c) (2x -2y)2.

d) (x+3y)2.

e) (2x — 4)(2x + 4).
5 f) (1x+2)2
g) (a-b)3.

h) [(x+y)?+2)2.
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6) Descomponeu en el major nombre de factors possible cada una de les



seglients expressions:
a) 3X3y3 - 3x2y2 +12xy.
b) Ay +2)%2 - d(y + 2).

c) ax2 +bx? —a—b.
d) ab? —b2c—ad+cd.

e) a2 —b2 +ac-b.

7)  Simplifiqueu les fraccions seglents

a
a?+ab

a)

mn—rs
b) ———
amn—ars

c)

a-—2

d —
) a?-4a+4

1.4 Potencies, arrels i logaritmes

8) Escriviu en forma de poténcia les arrels seglients

a) V23
b) V42
c) V34
d V57

9) Calculeu les poténcies seglients:

a) (4 + \/g)z
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b (VZ+v3)

10) Calculeu els logaritmes seglients:

a) log(1000)

b) log 2 (16)
c) log3 (V81)
d) logy,,(32)
e) log(0,0001)
11) Trobeu el valor de x a les igualtats segiients:
a) logx% = —%
b) logzsé =X
c) log,25=-4

d) log,125 =2



2  CALCUL INFINITESSIMAL

2.1 Equacions i inequacions

1) Resoleu les equacions seglients:
a) 17x—114=98-7x
b) 100t—-1=2t+391
¢) 9x-3(5x—-6)=-30
d) 5(5-2x) = 7(2x-5) =12

WMy Lg
e) 5+8—y 55
xX—-2  x—4 xX—6
N =+t5 =7
g) —5(29;_1)=4x+12—5

2x—6 2x—5
h) =
3x—-8 3x-7

2) Resoleu les equacions de segon grau seglents:
a) x2 —8x+12=0
b) x2 - 18x + 77 =0
c) x2 —17=130-x2
d) x2 +2x+1=0
e) 5x2 +20x=0

f) X2+x+1=0

X=5_ 2
8) 2 x-2
h) (x +2)2 =24 — 4x
i) (x+6)(x-6) — 8 =1 — 4x

-)E_L_Z
=373
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3) Larad auria és un nombre positiu que, entre d’altres propietats, presenta la
peculiaritat que en restar-li la unitat s'obté el seu invers. Trobeu-lo.

, . 119
4) Lasuma de dos nombres és 5i el seu producte - Calculeu-los.

5)

2.2

6)

Determineu tots els valors de x que compleixen les desigualtats seglients:

a)3x—2<x

b) 7x —9 >4x

) =(4x —6) +>(3x +2) <= (3x —7)

< x <

d)

S w
wIiN
o ln
» | o

e) X2 > 2x+3

f)4+19x - 5x2 >0
g) (x—1)(1-3x)<0
h)x3 —4x2 -5x<0

i)x—2>L
x+2

2x—2
k) 3x—2 >1

5—-3x

)5 <1

Imatges i Dominis de Funcions

Calculeu la imatge dels nimeros que s’indiquen en cadascuna de les funcions seglients

a) f(x)=x2, x=2,x=-3.
2

b) f(x)=2—-x+5x,x=0,x=1.

34x2

c f(x)= pa— x=1, x=4

d) f(x) = V6 — 2, t=5,t=—5



e) f(x) = V4 +x ,x=0,x=4

f)yf(x) = Y3—=5x,x =

ur|w

,X =6

g)f(x)=In(x+1),x=0,x=1

4+2t
h) f(x) = ==t =1,t=0
. 2.1

i) f(x) =h,u =2,u=-2

j)f(x) =sin(x?),x=0,x=m

7) Trobeu el domini de les funcions que segueixen
a) f(x) =2x—1
b)f(x) = 4x3 — 2x + 3

o f(x) =22

a)f (x) = 5=
e)f(x) =vV2+x
f) f(x) =VxZ =9
g f(x)=Vax+1
hf(x) = 222

i) f(x) =In(3x +5)

) = 22

k)f(X) — er+1

2.3 Representacio Grafica de Funcions

8) Representeu aproximadament les grafiques de les funcions seglients:

a)f(x)=2x—4

b) f(x) =3—x
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c)f(x)=3x+9

d)f(x)=-2x+8
9) Representeu aproximadament les grafiques de les funcions segiients:
— 2 _
a) fx)=x“+x—6
b) f(x)=-x2 +3x + 10

10) Representeu aproximadament la grafica de la funcié polindmica f(x) = x3 —2x2 —x+2.

11) Feu el mateix per a f(x) =x4 —13x2 +36.



2.4 Calcul de Derivades

12) Calculeu la derivada de les funcions seglents:

(1) f(x)=3 (2) f(x)=4x+2 (3) f(x)=x>—5x+3

(4)  f(x) =4x> —7x (5) f(x)=3e"+2x+4 (6) f(x)=Inx—3x+12
(7) f(x)=1In24 (8) flx)=vx+3x* (9) fx)=x

(10) f(x)=x>—Inx+x+25 (11) f(x)=2x+1)3 (12)  f(x) = (4x% —3x+2)10
(13)  f(x) = (3x+6)* (14)  f(x) = (1—4x?)7 (15)  f(x) = V4x2 —Tx+2
(16) f(x)=v2x*+5x—6 (17)  f(x) =In(2x+6) (18) f(x)=3In(4—x)
(19) fx)=InvVad+6x2—2  (20) f(x)=23—InvV42 (21) f(x)=e>s

(22)  f(x) = 4e¥ 3+ (23)  f(x) = 6e! (24)  f(x) = "2 —In(3x2 +
(25) f)= e+ (A2 -T0) (26) S()=] 07 10)= 5

(8) fo="3 09) s =\"T0 G0 s =ee

1
13) Comproveu que la funcié y = In (E) satisfa la relacio xy' + 1 = e¥

14) Calculeu la derivada de les funcions segtients i determineu en cada cas f'(0), si és possible:
a)f(x) =—-3x+4
b) f(x) = Vx2 + 16 + In(x + 1)
c) f(x) = In(x)

15) Calculeu les derivades primera i segona de cadascuna de les funcions seguents:

()y=(ax?—bx+c)* 2)p=xle* (3)y_x285

W= (xx1)5 (5)y=(a—2x)° (6)y=e ¥
A _ ,—4x n

(7)y=x"€" 8)y= """ (9}, 31n2
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2.5 Rectes Tangents

16) Troba la recta tangent a la corba f(x) = x? — 3x — 4, enels punts de
tall amb I’eix X.

17) Escriu la recta tangent a la funcié f(x) = x — 6x en els punts de tall
amb larectay = x.

18) Troba en quin punt les rectes tangents a les corbes f(x) = x? —3x + 5i g(x) = 3x2 —
—5x + 2 paral-leles.

19) Troba en quins punts la recta tangent a la grafica de la funcié f(x) = x? + 2x — 3 té
pendent horitzontal.

" . 3,
20) Troba totes les rectes tangents a la grafica de la funcioé f(x) = i—tl té

gue tenen de pendent -1.

- . 1. .
21) Troba la recta tangent a la grafica de la funcid f(x) = —.; lquees ortogonal alarectay =
9x — 2.

22) Troba la recta tangent i la recta normal ala corbay = x3 + 5x2 — 3x + 2 enel puntx =
1.

23) Troba la tangent a la parabola y = x2? + 3x + 1 que sigui paral-lela a larectay = 2x — 5.

24) Donada la funcié f(x) = x? + 3x — 4 troba la recta tangent i la recta normal a la corba en
els punts de tall amb I'eix X.

25) Troba la recta tangent a la grafica de la funcié f(x) = x? + 3x — 2 que passa pel punt
(1,0).

26) Donada la parabola y = (x — 1)? troba les equacions de les rectes tangents que passen
pel punt (0, 0).



2.6 Determinacié d’Extrems Relatius

27) Es vol fabricar una llauna de conserves en forma de cilindre amb una area total de 150
cm2 i volum maxim. Determineu el radi i I'alcada.

28) La suma de les arestes d’un prisma recta de base quadrada és 96 metres. Troba les
dimensions del que té volum maxim.

29) Troba les dimensions d’un pot cilindric d’1 litre de capacitat per tal que es pugui construir
amb la menor quantitat possible de material.

30) Volem construir un diposit en forma de prisma recta de base quadrada de 200 metres
cubics de volum. La superficie lateral es construida amb un material que costa 90 Euros el
metre quadrat i les dues bases amb un material que costa 70 Euros el metre quadrat.
Quines seran les dimensions més economiques?

31) Troba el valor de k per tal que la funcié f(x) = x - e** tingui un maximen x = 1.

32) Determina els valors de g, b, c per tal que la funcié f(x) = x3 + ax? + bx + c tingui un
maxim enx = —1, un minim en x = 0 i a més, passi pel punt (1,1).

2.7 Calcul d’Integrals

33) Calculeu la funcié (primitiva) que al derivar doni de les seglients funcions

a) y' = 3x7
b)y" = e~
oy ==—x?
, 4
dy =_——

34) Calculeu les seglients integrals:

W [va @ [4 B [ean
(4) f(x+1)15dx (5) /xmdx (6) / 16x g

x2+9

1

M [era ® [Lam O [Sa
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2.8 Calcul d’Arees.

35) Troba I'area del recinte limitat per la funciéy = x3 il'eix de les X en I'interval [1,3].
36) Troba I’area del recinte limitat per la funciéy = x3 il'eix de les X en I'interval [-1,0].
37) Troba I'area del recinte limitat per la funciéy = x3 il'eix de les X en I'interval [-1,2].
38) Troba I'area del recinte limitat per larectay = x + 2 i la parabola y = x2.

39) Troba I'area del recinte limitat per les funcions f(x) = x2 — 6 i g(x) = —x?% + 2.
40) Troba I'area del recinte limitat per la rectay = x i la funcié y = x3.

41) Calcula I'area de la regié limitada per la funcidf (x) = e* i l'eix de les X entre -1 2.

42) Troba I'area de la regié limitada per la grafica de la funcié f(x) = x? — 3x + 2 i l'eix de les
X.

43) Troba I'area del recinte limitat per les funcions f(x) = x2 +3x — 2 i g(x) = 2x.
44) Troba I'area de la regio limitada per la corba f(x) = sin(x) entre [0,27 ] i I'eix de les X.

45) Troba I'area del recinte limitat per les funcions f(x) =x2 —1 i g(x) = —x? + 1.



3 ALGEBRA LINEAL

3.1 Operacions amb Matrius.

1) Realitza les seglients operacions per les matrius donades en cada cas:

111
o f10oy\,. (10 oo fo1 ),
1.».-213/1\,;\.(_1 1),3-(0 1) 2. 2AB+A,A-(1 o 0),3- 111
111
11y, (1) . (10 a0, (101} . f0-10
3. CB-24B ; A—(l I),B-(1 _1),6—(1 1) 4. 2AC-AB . "'(1 o)'B‘(o 1 -1)'6'(-1 0 1)
11 -1 011 10
5.BA+AB : Az[100/|B=[-100 6. 2AMBC ;A=[1 -1 B:(Cl’ Ol)m(?:ié)
110 110 11
13 23 ) 2 1 1-3
. 3(A-B)+4A? : A= = . 3(A+2B}2B? : A= =
7 st a2 3 o- ) o swamnast: a-(2 2)o:(1 )

11 12
9. 3CBZ(AC) : A:(‘I2 é) B - (% g),c:(g 31) 10. 2CA-(C+2B) ; A= (§ é) B=[32|c={30
0 -1 20

2) Realitza les seglients operacions per les matrius donades en cada cas:

o\, (1- o[t xYa 10
N o o aefl ) oe(1)
-x00 -1-1
3. AC-B:A:(_OI :i),e:(_ﬁé),c:(‘l"é) 4.82AB: A=[11-1],B=[-11
001 10
0 -1 x1 0 0 10 1-x 111
5. AC-2BA : A=|0-1|.B=[10 -x-1 ,c:(; ) 6.BA-2B ; A=[0 0 1 |.B=[-1-x1
1-1 10 1 x 1411 101

2 -1 13
3) Donades les seglients matrius A = (1 O) i B= (2 -2)'
a) Calculeu A% + 2AB + B?
b)Calculeu (4 + B)?

4) D’una matriu A sabem que la seva primera fila és (2 -1) i la segona (0 1). Troba la matriu A

sabent que
1-11),_ (11
-102 -4 3

a -3

5) Sigui una matriu 2x2, A = (2 )

). Calculeu el valor de a sabent que A - A® és una matriu
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diagonal.
6)

a) Donada la matriu A = (Z é) calcula el valor de a per a que A? sigui la matriu nul-la.

b)Donada la matriu M = (i i), calcula la matriu (M~1 - M%)2,

7) Donades les matrius A = ( 2 1) i B= (1 _42), calculad™! - (B — A4Y).

-2 0 2

3.1 Operacions amb Determinants.

8) Calcula el valor del determinant:

01 -1
-1 0| 2 -3| 3 -2| 0 1| 5 -3|

1. 2 3. 4 5 6. |t 2 -1 7
01 1-2 2 -1 12 4 3 001
01 10 2 11 -2 113 .20-3 13 -7

9. lo 1 10. {0 -1-2] 11|t 1 1| 12|t -1-2| 13.|31-2| 14 |12 -3 15.
1-1 1 32 -1 120 211 101 0-12
33 -1 2 3 3 32 5 4 4 3 571 4 .3 -1

17. (4 22| 18. |1 -3-4| 19.|1 3 3| 20.|1 26| 21.]|4 6 1| 22.|2 1 | 23.
32 -1 3-3-3 3.3 1 4 2 -1 471 3 .21

9) Calcula el rang de les matrius:

32-2 -1-11 212 -2-11 -300
1.153 - 2.lo010 3.]2-21 41111 51211
211 -1-10 -3-31 2 2 -1 141

10) Calcula el rang de la matriu en funcid dels valors del parametre:

2 32 0-1 2 2 1 -3 m-1-4 3
1.1 0 21 2. 110 -1 3.1-1 -2 2 4.1 2 3 -2
m-321 -1 -1 m+2 -Z2m-4 3 -1 43

N =

]
T

—

N

11 8. fo1 2
1 1-10
1-3 222
1| 16. |1 -2 1
2 4 221
1 -7 712
35| 24.|2-43
4 -11 2 5-2
121
6.|-454
787
4 1m3
5.1 31 -2

m-61 -2



3.3 Matrius inverses.

11) Calcula, si és possible, la inversa de les seglients matrius:

LGo) (G 203 <G =G0 ()

-2 3 -1 21 -1 -1-21 1-31 112 3-12
911-11]10.|-2-10])11.]-2-21 12|11 2 13.|1-1-2] 14.|3-21
-12 41 -5 0 -1 3 5 -2 1-21 001 212

12) Troba els valors del parametre pels que no existeix inversa i calcula-la pels valors indicats:

4 -10 2-1 0 -3 m-2 -2 3 2 2
1.1-201).m=3 2. 110 1 |:m=2 3.1-3 -2 -2):m=-1 4. 1-2 -1 -1).m=-2
m-10 1-1m-4 2 1 1 -3 m+l -2

3 1 -1 5 2 —1
13) Siguin A=| —2 5 3 |iB=|1 3 2
4 2 4 6 4 3

Trobaicalcula: 2A+4B, 3A-2B, A-B, B-A, A2 _A:l'

p 0 0
14) Donada la matrin A= [ 1 p 1
1 0 p1

a) Troba el valor de p pel qual A té inversa.
b) Pel valor p=2, troba la matriu inversa.

px=1
¢) Resol el sistema x+py+z=3
x+(p-1)z=4

per p=2 seguint el metode de la matriu inversa.
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15) Resol, si és possible, els seglients sistemes d’equacions

2x+y =6
1.9 x+y+z=3
2x+y+z=5
-2x+2y+2z= -1
6.4 3x-2y-2z=-3
_5x+3y+42: 6

x- y+3z=-T7
11, 4-x+2y- z= 4
x-2y+ z=-4

12,

-x-3y- z=-5
x+2y+2z= 4
2x+By+5z=11

-4x - By-5z=-12
-2x - 3y-2z= -4
bx+1ly+6z= 16

-4x-5y+22=0
-x- y+ z=1
-bx-Ty+4z=2

-2x+y-5z=-23
3. x-y+ z= 5
-2x+y-4z=-19
-2x-2y+3z= 16
8. 1-2x-4y+3z=20
-X- y+ 2= 7

2x+y+3z2=-8
13. {-2x  -4z=12
x +2z=-6
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-X+ y-2z=-4
-2x+3y- z= 1
-X+ 2y 2
2x-2y-22= 5

9.9 3x-2y-3z= 7
-4x+2y+3z=-9

-

X+ y- z= 2
14, 1-4x-4y+4z=-8
4x+4y-47= B

16) Resol i classifica, segons el nombre de solucions, el sistema

213y fx 3

x+ y+ 2:=5
5. yx+3y+ z=3
x+3y+3z=9

2y- z=-2
10. {-2x+2y+2z= 1
-4x +Bz= 5

-2x+ y+ z=5
15, -X* Y+ z=5
-6x+2y+22=9



